

教育部同华文媒体集团等合作 明年中学华文新教材将融入新闻时事

卢凌之 王晓亚 报道 zblc@163.com

教育部部长兼财政部第二部长黄循财以主要身份在全团杰出华文教师奖颁奖典礼上作华文致辞时表示，中学华文新教材《华文文件我行》将更着重使用新闻时事内容来丰富学习，让学生认识华文华语的实用性，乐学善用，加强华文能力。



**2020年全国
杰出华文教师奖得主**

周倩如	美华中学
许璇贞	淡马锡初级学院
李楠	淡马锡小学
林淑君	裕廊先驱初级学院
魏志明	圣安德烈小学
黄嘉慧	华侨中学
彭芯榆	杨厝港小学
孙雪莹	圣婴小学
陈康丽	爱文中学
廖婷	

Zoom收看直播，并展示亲手制作的标旗牌，以示支持。获奖华文教师有1500元奖金，以及免费12个月的UCloud企业版服务。尽管面对新冠疫情带来的各种挑战，今年的全国杰出华文教师奖收到超过650份报名表格，共

有来自91所学校的约170名华文教师报名。全国杰出华文教师奖由联合早报、早报与早报校园（CBSchools.sg）联合主办，新加坡华文教师中心、新加坡华文教育学会、新加坡华文教师总会、新加坡中学华文教师协会协办，并获教育部支持。

开“火”加入“少”油“炒”菜 创意讲故事法助学生记单字

通过讲故事的方式让学生记住华文字，新晋杰出华文教师创意教学收获成就感，她用心付出，才能让华文变得更加有趣。目前已成为高级教师的彭芯榆（33岁）在杨厝港小学教华文超过12年，谈起如何帮助抗拒学习华文的学生，她认为创意教学是彭芯榆忆述，她的儿子一名学生刚开始上华文课时，总喜欢把头靠在桌上，对课堂内容丝毫没有兴趣。与他沟通后，学生告诉她，华文字犹如一堆乱麻，根本无法记住。这导致这名学生的华文成绩差，更让他厌恶学习。而对如此挑战，彭芯榆并未退缩，她决定从较简单的听写开始，尝试用讲故事的方式帮助学生记忆华文字，慢慢进步。“比如‘炒’字，我告诉他，妈妈开‘火’，炒了一盘菜，‘少’油，‘盐’，这样记的效果很好，学生听得津津有味，也因此受到鼓舞。”

彭芯榆回忆，她的儿子一名学生刚开始上华文课时，总喜欢把头靠在桌上，对课堂内容丝毫没有兴趣。与他沟通后，学生告诉她，华文字犹如一堆乱麻，根本无法记住。这导致这名学生的华文成绩差，更让他厌恶学习。而对如此挑战，彭芯榆并未退缩，她决定从较简单的听写开始，尝试用讲故事的方式帮助学生记忆华文字，慢慢进步。“比如‘炒’字，我告诉他，妈妈开‘火’，炒了一盘菜，‘少’油，‘盐’，这样记的效果很好，学生听得津津有味，也因此受到鼓舞。”

许璇贞：从1980年代教到現在，她能感觉到学生华文水平每况愈下。我接受这个创意方法，在家长会中谈到，这名学生渐渐开始认真配合了，上课变得积极。这样的例子，在彭芯榆的教书生涯中不时会遇到。她总会因此受到鼓励，迎接新的关怀更多。她说：“我深信过每天花多少时间在工作上，为学生付出，我就要做快乐的老师，我的学生也会感受到这个过程。”

受中学华文教师启发

彭芯榆也主动联系家长期，传授这一套创意法。在家长会中谈到，这名学生渐渐开始认真配合了，上课变得积极。这样的例子，在彭芯榆的教书生涯中不时会遇到。她总会因此受到鼓励，迎接新的关怀更多。她说：“我深信过每天花多少时间在工作上，为学生付出，我就要做快乐的老师，我的学生也会感受到这个过程。”

欣赏学生优点给予尊重：

让学生摒弃“追分数”想法

此外，彭芯榆也谈到教师梦，彭芯榆说，自己是受到了中学华文教师的影响。“我很喜欢这位华文老师，而她也可以像她一样，做一个能够影响学生、想学生有更好的发展。我想，我的老师也应该为我今天的成就感到骄傲。”如今，彭芯榆经常利用学生学习平台（Student Learning Space）设计有趣活动，将校友融入课堂，活跃学习氛围。学习期间，她也曾利用游戏的形式将习题设计得生动有趣，让学生在家学习也不会枯燥。

许璇贞：我受中学华文教师启发，改进教学方法，帮助学生爱上华文。

（唐家鸿摄）

（唐家鸿摄）